

«УТВЕРЖДАЮ»

директор государственного бюджетного учреждения
здравоохранения Московской области Московский областной
научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии,

доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач Российской Федерации

В.А. Петрухин



« 13 » ноября 2020 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии, о научно-практической значимости диссертации Кузнецова Антона Сергеевича на тему: «Дифференцированный подход к тактике ведения и лечения беременных при рецидивирующих ретрохориальных гематомах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология в Диссертационный Совет ДСУ 208.001.03

Актуальность темы диссертационной работы.

Диссертационная работа Кузнецова Антона Сергеевича посвящена одной из наиболее актуальных проблем современного акушерства - снижение репродуктивных потерь и частоты сверхранних и ранних преждевременных родов и неблагоприятных перинатальных исходов.

Актуальность темы работы обусловлена высокими показателями постановки диагноза угрожающий/начавшийся самопроизвольный выкидыш и угрожающие преждевременные роды на ранних сроках беременности. Одной из причин ранних репродуктивных потерь и рождения глубоко недоношенных детей с неблагоприятным витальным и морбидным прогнозом является формирование и рецидивирование ретрохориальных гематом. Акту-

альность данного клинического состояния обусловлена ощутимым вкладом маточно-плацентарных кровоизлияний в развитие последующих осложнений беременности, таких как истмикоцервикальная и плацентарная недостаточность, внутриутробное инфицирование, синдром задержки роста плода, преждевременные роды, гнойно-септические осложнения послеродового периода. Несмотря на наличие большого количества исследований, посвященных изучению этиологии и патогенеза невынашивания беременности в целом, а также сверхранних и ранних преждевременных родов отсутствует четкая стратификация риска неблагоприятных исходов беременности при формировании и рецидивировании ретрохориальных гематом, вследствие чего на сегодняшний день не существует оптимальных подходов к лечению данного осложнения, что создает предпосылки для репродуктивных потерь, высокой перинатальной заболеваемости и летальности.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Кузнецова А.С. выполнена в соответствии с тематикой и планом научной работы ФГАОУ ВО Первый московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет) и является фрагментом научно-исследовательской работы «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования», проводимого на кафедре акушерства, гинекологии и перинатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов.

На основании исследований, проведенных диссертантом, изучены, дополнены и обобщены научные данные о факторах риска, этапах патогенеза, возможностях прогнозирования и диагностики рецидивирующих ретрохориальных гематом, оказывающих неблагоприятное влияние на исходы беременности для матери и плода, а также современных подходах к терапии данного осложнения беременности. Новизной диссертационной работы Кузнецова Антона Сергеевича является впервые в мировой и отечественной практике проведенный комплексный клинико-лабораторный и инструментальный анализ особенностей течения беременности, данных эхографии и доплерометрии, биохимических, иммунологических и инфекционно-воспалительных показателей состояния системы мать-плацента-плод при рецидивирующих внутриматочных (рерохориальных) гематомах (РХГ). Впервые автором установлена значимость иммуно-воспалительных факторов в генезе вторичных осложнений при рецидивировании РХГ. Определены основные изменения гемостазиологических, тромбогеморрагических показателей, требующих проведения корригирующей терапии и разработаны основные этапы патогенетической терапии повторяющихся маточно-плацентарных кровоизлияний. Результаты исследования позволили обосновать важность комплексной оценки клинических, инструментальных и лабораторных методов для оценки эффективности профилактики и терапии и прогнозирования исходов беременности при данном осложнении. На основании полученных данных создана система практических рекомендаций.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций.

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объему клиническом материале, современных методах обследования пациентов, скрупулезной статистической обработке данных, основанной на принципах доказательной медицины. Полученные выводы и практические рекомендации достоверны, так как вытекают из полученных автором результатов обследования и лечения пациенток. Научные положения, выносимые на защиту, логично вытекают из фактического материала и соответствуют цели диссертационной работы. Основные положения исследования доложены на международных, всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Научная значимость диссертационной работы Кузнецова А.С. заключается в решении важной медицинской проблемы повышения эффективности и качества лечения беременных с угрожающим и начавшимся выкидышем, сверхранными и ранними преждевременными родами. Значимость представленной работы определяется разработкой на основании анализа результатов исследования алгоритма дифференцированного подхода к акушерской тактике при рецидивирующих ретрохориальных гематомах, позволяющего оптимизировать и персонализировать принципы и подходы к ведению беременности при данной патологии с целью снижения риска репродуктивных потерь, ранних и сверхранных преждевременных родов. Новые выявленные автором высокоинформативные прогностические и диагностические маркеры прогнозирования исходов гестации позволяют стратифицировать пациенток высокого риска по репродуктивным потерям и неблагоприятным исходам. Разработанный автором и представленной в данной работе подход

позволяет снизить частоту самопроизвольного прерывания и недонашивания беременности, плацентарной недостаточности, СЗРП, оперативного родоразрешения, перинатальной заболеваемости и смертности.

Личный вклад автора.

Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе Кузнецова А.С., получены в результате своей научно-практической деятельности автором самостоятельно на базе родильного дома городской клинической больницы имени С.С. Юдина г. Москвы и кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Института клинической медицины имени Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова. Автору принадлежит ведущая роль в выборе направления исследования, разработке его дизайна, анализе, обобщении и научном обосновании полученных результатов. А.С. Кузнецовым проведено комплексное клиническое и лабораторно-инструментальное обследование 219 беременных, плодов и новорожденных, включающее анализ факторов риска, ультразвуковое сканирование. Статистическая обработка полученных результатов исследования проведена лично автором. Автор непосредственно занимался подготовкой к публикации научных статей, тезисов, устных докладов, которые были представлены на отечественных и международных конференциях.

Внедрение результатов диссертации в практику.

Полученные А.С. Кузнецовым данные отражают дифференцированный подход к ведению беременных с ретрохориальными гематомами в зависимости от результатов поэтапного обследования и заслуживают включения разработанных практических рекомендаций в протокол лечения данных пациенток на амбулаторном и стационарном этапах.

Результаты исследования и разработанные на их основании рекомендации по тактике ведения и родоразрешения внедрены в учебный процесс на кафедре акушерства, гинекологии и перинатологии ИКМ ФГАОУ ВО Первого МГМУ им И.М. Сеченова (заведующий кафедрой - академик РАН, профессор А.Н. Стрижаков) в виде лекций и учебно-методических пособий для студентов, интернов и клинических ординаторов, а также в практическую работу родильного дома ГKB имени С.С. Юдина г. Москвы (главный врач – к.м.н. О.В. Папышева), клиник ООО ССМЦ «Клиника семейная».

Характеристика публикаций автора.

По результатам исследования автором опубликовано 26 работ, в том числе 8 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук (из них 5 статей в научных изданиях, входящих в международную базу цитирования Scopus, WoS); 19 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из них 4 зарубежных конференций).

Оценка содержания диссертации и её завершенности.

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация написана на 176 страниц машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 14 рисунками, 24 таблицами состоит из введения, 4-х глав, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, который включает 189 источников, представленных 69

отечественными и 120 зарубежными авторами.

Содержание диссертационной работы Кузнецова А.С. представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует паспорту специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Диссертация Кузнецова Антона Сергеевича построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, характеристика обследования пациентов, методы исследования, результаты, проведенные автором исследований, обсуждение полученных результатов, выводы, указаны практические рекомендации. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом, аргументированы. Оформлен автореферат диссертации, текст автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Автором подробно произведено четкое описание всех методик и технологий, использованных при выполнении научного исследования. Все результаты и технологии представлены рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации.

В автореферате диссертации изложено основное содержание работы,

представлен фактический материал, полученный соискателем. Приведено по-дробное описание материалов и методов, использованных в работе, дающее полноценное представление о методологии проведенного исследования. Автореферат соответствует основным идеям и выводам диссертации, позволяет оценить ее новизну, практическую и научную значимость. В автореферате диссертации приведено достаточное количество фактического материала для обоснования выводов и практических рекомендаций.

Заключение.

Диссертационная работа Кузнецова Антона Сергеевича на тему «Дифференцированный подход к тактике ведения и лечения беременных при рецидивирующих ретрохориальных гематомах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология является законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной научной теме, в которой решена важная современная научная задача по прогнозированию, диагностике, подходам к терапии беременных с рецидивирующей ретрохориальной гематомой для снижения репродуктивных потерь.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Кузнецова Антона Сергеевича обсужден и одобрен на заседании научных сотрудников Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии», Протокол № ____30__ от 13 ноября ____2020 г.

Доктор медицинских наук,
руководитель акушерского
физиологического отделения ГБУЗ
МО МОНИИАГ,
заслуженный работник здравоохранения
Московской области

И.О. Шугинин

Подпись доктора медицинских наук Шугинина Игоря Олеговича
«заверяю»

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИИАГ
доктор медицинских наук



И.Г. Никольская

« 13 » ноября 2020 г.

Контактная информация:

ГБУЗ МО МОНИИАГ
101000, г. Москва, ул. Покровка, д. 22а
тел. +7 (495) 011-00-42, сайт: moniia.ru